

Bezpilotné lietadlá – súčasnosť a budúcnosť

Zabezpečenie spoľahlivej ochrany štátnej hranice jednotkami Štátnej pohraničnej služby si vyžaduje neustále sledovanie vývoja vedy a techniky. Za posledných päť až sedem rokov sa aktívne vyvíjajú bezpilotné systémy rôznych typov využívajúce sa na rôzne účely. Štátna pohraničná služba Ukrajiny vo vedecko-technickom pokroku nezaostáva a aktívne využíva bezpilotné systémy v boji proti nelegálnym preletom cez štátnu hranicu, ako aj na odhaľovanie a zadržiavanie páchatel'ov.



Štátna pohraničná služba Ukrajiny počas vojnového stavu na Ukrajine plní úlohy v oblasti boja proti nelegálnej migrácii a pašovaniu cez západný úsek štátnej hranice a zároveň po boku svojich kolegov z ozbrojených síl postupne získava späť od agresorskej

krajiny okupované ukrajinské územia na severnej, východnej a južnej hranici a odráža ozbrojenú agresiu zo strany Ruska, pričom aktívne využíva bezpilotné lietadlá.

Treba tiež poznamenať, že bezpilotné systémy nie sú využívané len príslušníkmi pohraničnej stráže. Bezpilotné lietadlá (UAV) už dlhší čas využívajú i **nelegálne živly** na nelegálny presun osôb a kontrabandu cez hranice.



V poslednom čase boli preto pohraničné stráže nútené venovať osobitnú pozornosť hľadaniu účinných spôsobov boja proti UAV. Vďaka pomoci mnohých Ukrajincov a aktívnemu zapojeniu západných partnerov sa pohraničnej strážii podarilo v súvislosti s UAV zaviesť veľké množstvo protiopatrení.



V súčasnosti jednotky Pohraničnej stráže Ukrajiny využívajú širokú škálu prostriedkov, v dôsledku čoho pribúdajú úspešné akcie pohraničných hliadok. Nižšie uvádzame jeden incident, ktorý sa odohral na štátnej hranici Ukrajiny.

O 18-tej hodine prijal vedúci zmeny pohraničných hliadok oddelenia hraničnej stráže Kamianica hlásenie od pohraničnej hliadky, že 50 metrov od hraničného plota odhalili a zadržali ukrajinského občana bez dokladov. Počas zadržania pohraničníci spozorovali skupinu neznámych ázijských mužov a žien s deťmi, ktorí pri pokuse o zadržanie utiekli do odľahlej časti miesta. Veliteľ jednotky pohraničnej stráže sa následne rozhodol začať pátraciu akciu v danej oblasti.

S cieľom zabezpečiť maximálnu efektívnosť pátracích akcií je potrebné ich zorganizovať v čo najkratšom čase, čím sa zabezpečí minimálna potrebná oblasť pátrania, ako aj prijať opatrenia na zamedzenie pohybu páchateľov. Na zabezpečenie tejto podmienky bol nasadený operátor s bezpilotným lietadlom, ktorý účinne monitoroval miesto a lokalizoval páchateľov, ktorí boli následne zadržaní.



V dôsledku ďalších koordinovaných akcií operátora bezpilotného lietadla a pohraničných hliadok bolo 2 400 metrov od štátnej hranice nájdených a zadržaných šestnásť cudzincov z Ázie (štrnásť mužov a dve ženy).

Pohraničná stráž sa nielen aktívne podieľa na boji proti ozbrojenej agresii Ruska voči Ukrajine, ale aj naďalej úspešne bojuje proti pohybu nelegálnych migrantov, pričom aktívne využíva lietadlá na západných hraniciach s Európskou úniou, a to aj s pomocou ich západných partnerov.